

El Liberal

Arriacense

AÑO I Guadalajara 3 de marzo de 1914 NUM. 4

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.
Al trimestre..... 1 »
Al año..... 4 »

— Número suelto, DIEZ céntimos —
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

— SE PUBLICA LOS MARTES —

Redacción y Administración: Mayor alta, 45

Razonando

En cuestiones de dialéctica, cayó en el descrédito, de algunos años a esta parte, el socorrido sistema del *más eres tú*. Este método de discusión no sirve absolutamente para nada: con él sólo se consigue perder el tiempo de un modo lastimoso y que los adversarios sigan sosteniendo sus peculiares puntos de vista, sin hacerse los unos a los otros la más mínima concesión.

Reflexiones son estas de una filosofía un tanto barata y un mucho trasnochada; pero nos las ha sugerido la lectura de un artículo de nuestro querido colega *La Palanca*. Repítense en él con insistente frecuencia las palabras *matonismo*, *guapeza* y otras de su misma especie. Tentados estuvimos al leerlas de darles una réplica un poco agresiva, en el buen sentido de la palabra. ¿Guapezas? ¿Matonismo?... Si el colega ve estas dos cosas en las manifestaciones del jefe del partido liberal, ¿cuántas bravatas y cuántas amenazas no podrían descubrirse en las peroraciones y aun en los ratos de silencio de la voz augusta, que capitanea las huestes del maurismo?...

Este camino fué el que primeramente tuvimos intención de seguir, pero muy pronto desistimos de ello. ¿No será mejor, pensamos, leer y releer dos, tres, diez veces, si es preciso, el discurso del Conde de Romanones, para ver si descubrimos en él algo que nos permita dar la razón a esos buenos amigos de la acera de enfrente? Tal vez nosotros, ofuscados o torpes, no acertemos a ver sino el lado bueno en todos los actos de nuestro jefe; al fin y al cabo a los mauristas les acontece lo mismo con el suyo, y hasta les parecen modelo de claridad y de belleza en el decir las cartas del perinquito D. Antonio.

Y así lo hicimos. Y como resultado de las repetidas lecturas del discurso de nuestro ilustre jefe, llegamos a la conclusión siguiente: O nosotros somos tontos de remate, o no hay motivo para que los de *La Palanca* hablen de guapos y de matones.

¿Consistirá la guapeza en afirmar que el partido liberal representa un gran estado de opinión y que es necio y absurdo pretender prescindir de él en el gobierno de la nación española?

¿Equivaldrá a cobrar el barato decir que el actual gobierno, comprendiendo y dándose perfecta cuenta de la situación de la política española, y de la fuerza enorme que nosotros representamos, busca la cooperación de la otra rama gobernante para luchar las dos juntas contra los republicanos, que son el enemigo común? ¿Será matonismo ufanarse, como se ha ufanado y con razón, nuestro ilustre jefe, de que «el partido liberal representa en el campo de la política la opinión y los sentimientos de la inmensa mayoría de la sociedad española»? Ni guapeza, ni baraterías, ni matonismo. No hay en todo el discurso del Sr. Conde de Romanones nada que a tales cosas trascienda. En él únicamente se descubre un legítimo orgullo: el de haber cooperado, en la medida de sus fuerzas, a incorporar al espíritu de la Monarquía española los ideales más depurados de la democracia, quitando fuerza y vigor a la protesta revolucionaria, que de un modo inminente amenazaba a instituciones que para todos deben ser sagradas.

En el discurso del Sr. Conde de Romanones se ha definido un programa, se ha concretado una aspiración para el porvenir, se ha señalado una orientación a la España liberal... Ese es el mal para nuestros adversarios.

Creían al partido liberal vacío de ideales, ansioso sólo del lucro y del medro personal y les ha salido mal la cuenta. Lo sentimos por ellos... Nos alegramos por España.

Y ¿a qué recoger los demás extremos del artículo de *La Palanca*?

Únicamente en uno de ellos hemos de fijarnos. Se acusa a nuestro jefe por el articulista de haber formado parte de todos los gobiernos liberales. Es cierto, pero a todos ha llevado una significación política propia y personalísima.

Y sobre todo, desde el principio de su carrera política no ha desertado ni desertará de las filas del mismo partido. Otros, en cambio, empezaron siendo liberales con Sagasta, y después de amargar los últimos años de su vida a aquel hombre insigne, irrumpieron en el campo conservador, para desvirtuarlo y para hacerle despeñarse por la sima de un reaccionismo desenfrenado...

Peró como, sin darnos cuenta, vamos a caer fatalmente en el *más eres tú*, hacemos punto final, proclamando nuevamente que se necesita estar muy cegado por la pasión política para ver matones, guapos y jaques donde no hay sino creencias, convicciones y una gran fé en la virtualidad de las ideas.

El Sr. Sanz Vives ha tenido la bondad de conceder una entrevista a uno de nuestros redactores, manifestándole en esta conferencia, que ahora se explica su desautorización en la Jefatura, porque nunca hubiera podido conseguir un triunfo tan grande como el obtenido por los elementos que dirige Ossorio y Gallardo.

Recortes políticos

El caso es de lo más estupendo que se pueden ustedes imaginar. Un señor, que alardea de influencia; que nos tacha a los liberales de enemigos del Trono, de la Religión, de la Patria, del Ejército; que nos llama siervos de Lerroux y que pide para nosotros la excomunión papal, el anatema divino, etc., etc....

Bueno. Pues ese señor se presenta en un distrito que ya daba por suyo, y en toda la demarcación no logra reunir el número suficiente de electores para ir a la antevotación.

Lo que es por esta vez han quedado muy mal los preclaros paladines del Trono, de la Religión, de la Patria, etc., etc.

Como esas entidades no contaran con otros defensores... ¡Apafiadas estarían a estas horas!

Claro está que esas patrañas que se escriben en algunos periódicos, son un cúmulo de vaciedades que no tienen razón de ser.

Esos señores que hablan tan a menudo de la Patria, de la Religión, del Trono, etc., etc., acaban por olvidarse de la idea que encierran tales palabras a fuerza de repetir las rutinariamente.

Nos recuerdan los tales sujetos a un amigo nuestro, muy serio, muy grave y muy campanudo, que después de despotricar en el café contra la inmoralidad de las costumbres modernas, llegaba a su casa y lo primero que hacía era tirarle un pellizco a la criada y darle un abrazo a la cocinera.

¡Oh, la moralidad!

El Sr. Dato se propone reunir a sus huestes y exponerles su programa de gobierno. Según parece, en su discurso hará una enumeración detallada de las reformas de carácter social que trata de implantar en España.

El Sr. Dato demuestra con ese propósito que no tiene pelo de tonto. En España hay que legislar mucho en materia social, y como esas cuestiones son más interesantes que las de carácter político-personal, conseguirá desviar la atención de la gente de otros asuntos que en realidad solo interesan a unos cuantos señores. Y hasta es posible que se asegure en el banco azul por una temporada relativamente larga....

A nosotros, particularmente, prescindiendo de ideas políticas, no nos desagradaría. D. Eduardo es un señor muy simpático y muy fino.

No tiene más que un defecto: se preocupa demasiado de las Juventudes mauristas.

Creáenos V., D. Eduardo, las tales Juventudes morirán muy pronto por consunción.

Y sería una lástima... ¡Son tan divertidas!...

Ricardo León, el autor de *Casta de hidalgos*, literato ilustre de verdad, escritor castizo, aunque sonetista deplorable, forma parte de la candidatura maurista de Madrid.

Nosotros celebraríamos una barbaridad que saliera diputado. A ver si las obligaciones que lleva consigo el cargo de padre de la Patria le absorbían el tiempo de tal modo, que no le quedaba ni un ratito libre para componer sonetos...

Por más que nos vamos a quedar con las ganas. Porque a los mauristas, en Madrid y en casi toda España, les va a ocurrir lo que al protagonista de *Los descamisados*. Cuando llegue la hora del escrutinio, y poseídos de hondísima emoción al oír cantar la cifra de sus votos, se acerquen y con voz temblorosa pregunten al Presidente de la Mesa:

—¿Hay ceros?
Es casi seguro que como al señor Sandalio les contesten:
—¡Hay narices!

El *Herald* de Nueva York ha preguntado a varios gobiernos americanos si se asociarían a la intervención de los Estados Unidos en Méjico. Y el gobierno del Brasil ha respondido que estaba muy atareado con las fiestas de Carnaval y no podía ocuparse del asunto.

Ese sí que es un gobierno feliz y que conoce las necesidades del pueblo. No tiene tiempo para meterse en lo que no le importa; y en cambio, es abnegado hasta el extremo de vestirse de máscara y dirigir las diversiones públicas.

No sólo de pan....

Un político que alardea de influencia en el distrito Brihuega-Ciñuente, se encuentra satisfechísimo en vista del triunfo enorme obtenido por el Sr. Davara, y como según dicho señor, esta era la única aspiración de su vida política, con este motivo se dice que se retirará a la vida privada, para dormir tranquilo sobre sus laureles.

Almíbar y - - coscorriones

Aún no he vuelto de mi asombro pensando que el *A B C* aconseja a los mauristas que formen un *requeté*. Requeteloco de atar sí que está quien yo me sé. ¡Caracoles, Don Torcuato, qué belicosos es usted!

Al señor Davara no le han proclamau. ¿Dónde se ha metido? ¿Qué le habrá pasau? ¿Qué ha hecho con el acta que se ha evaporau? ¡Vaya un papelito que ha representau!

¡Atención! *Doctor Yahuda El Hidaia de Ibn-Pacuda*... ¿Qué no se entiende bien esto? Pues no es ningún manifiesto que Maura haya dirigido a Ossorio ni a su partido, —aunque lo pudiera ser.— Se trata, por lo que leo, de una epigrafe en hebreo de la *Corres* de anteayer.

Garevar tiene razón: es preciso restaurar el Torreón del Alamiñ y no olvidarse de la Capilla de los Urbinas. Tampoco estaría mal —aunque es algo más difícil,— ver si se puede arreglar el estilo literario del señor de *Garevar*.

Ligeritas en Cuaresma las colaciones serán. Conque ya saben ustedes que no se pueden tomar caracoles, callos, puches, ni epístolas de *Mivián*.

«Los horrores de Méjico»,
«Suicidio de un teniente»,
«Naufragios y tormentas»,
«Voladura de un puente»,
«Una monja suicida»,
«Catástrofe inminente»,
«Explosión de una fábrica»...
y versos de Carrere
y prosas de Unamuno...
Así cualquiera lee
la prensa de estos días
con tales alicientes!

DR. CENTENO.

Con motivo del triunfo obtenido por el Sr. Davara en el distrito Brihuega-Ciñuente, está recibiendo D. Valentín Ayuso una enormidad de felicitaciones. Reciba también la nuestra modesta, pero muy sincera.

Lo del momento

Por una vez....

¿Quién se va a enterar? Eso es, ¿quién se va a enterar de que hablamos de nosotros mismos?

No, señores, no asustarse, que no vamos a meternos con nadie. Unas miajas de calma.

Nos han llamado *sosos*; conste que nos lo han llamado y no nos lo han escrito. La opinión no está solo en la prensa sino también en el café, en la calle, en las tertulias, en ese centro de reunión que se expresa con un concepto universal: *por ahí*. Bueno, pues *por ahí* nos han llamado *sosos*. Los que andan por ahí leen *El Duende*, *El Mentidero* y la *Hoja de Parra*. ¡Saltaos!

¿En dónde está la amenidad? Nosotros debemos al público una satisfacción.

Ossorio resulta ameno defendiendo a Maura; la Curia romana resulta amena prohibiendo el *tango*; los versos de Cavestany también son amenos; y lo son a su modo los poemas épicos y la música alemana.

Aquí va a haber algo gordo o la casa de los escándalos. Está sí que es *salado*. Y por lo visto se desea una *réprise* del viejo sainete. Pues *no es por ahí*, como decimos los castizos. Estamos por la seriedad, que a veces es graciosa también: nos gusta la esgrima sin llegar al cuerpo a cuerpo. La gracia no la buscamos en nosotros mismos: esperamos que nos la inspiren unos cuantos de fuera y entonces nos reímos, discretamente nada más.

Las rabaneras como tipos de sainete pasaron a la historia; desde las *castañeras* de D. Ramón de la Cruz, a la fecha presente, ha llovido y se han mojado y des pintado con la lluvia una porción de mascarones. La gracia está en el fondo y ya no es de buen tono reirse a carcajadas.

Nosotros presumimos de buen gusto, y como, al fin y al cabo, todo es cuestión de forma, por *eufonia* preferimos los vocablos correctos; y que no nos digan, como a Maura, que perdemos la ecuanimidad.

No quita lo cortés a la valiente; y ya está casi del todo demostrado que el Cid no dijo nunca ni siquiera ¡*córcholis!* En

cambio D. Eugenio Villalón jamás se distinguió por el arrojo personal ni por el ingenio: y Manuel del Palacio nos dejó aquel epigrama que dice:

Porque habla sin diapasón
y a Cristo le dá un sofión,
dicen que tiene mal genio
don Eugenio Villalón.
Lo que tiene Don Eugenio
es muy poca educación.

Preferimos que nos llamen *sosos*, a que cualquier desocupado que haya leído a Rabelais se desternille de risa riéndonos las gracias que pudiera inspirarnos la musa de D. Eugenio Villalón.

Y es que es costumbre defender los ideales a puñetazos; y hacer literatura a tiros; y batirse a endecasílabos; y comentar las noticias a pellizcos. Esto tiene también su público, al que parece la quinta esencia del deleite espiritual mirar los toros desde el tendido y enrojarse de entusiasmo con el incentivo de la pelotera.

Por eso no está mal un poquitín de pedagogía, que también es este fin y objeto de la prensa. La educación del oído..., no saben ustedes bien lo que esto influye en el carácter. Todavía no he conocido un sordo que tenga el carácter apacible; y ya saben ustedes que Orfeo domesticaba a las fieras a condición de que tuvieran las orejas despiertas.



Episodios liberales

Herencia de una Jefatura - - - -

ALICANTE

La casa solariega de los liberales españoles, viste de luto; en estos funerales nacionales, acompaña también al luto de los políticos liberales la gran masa de la mentalidad mundial, sorprendida, *avergonzada* de que en España se cometan tan salvajes sucesos.... El gran Canalejas, el insigne estadista; el Jefe ilustre del partido liberal acaba de ser inicu, cobarde y alevosamente asesinado.

Muerto el Jefe de la casa, la familia liberal, herida en lo más hondo por tan rudo golpe, anonadada, con el azoramiento y confusión propia de los primeros momentos, se congrega para fijar posiciones respecto a la conducta a seguir por el partido liberal; hacer un inventario de los proyectos en cartera que el finado ilustre tenía, y fijar muy especialmente la atención en aquellos puntos de gobierno que encarnaban los grandes ideales del Jefe muerto. Y con perfecta unanimidad de pareceres, con igual celo y entusiasmo por parte de todos; la familia liberal, unida en estos primeros momentos por vínculos que la muerte del Jefe ha hecho más fuertes, acuerda mantener como un sólo hombre el programa de Gobierno que, tan lucida y provechosamente para el país, venía desarrollando el insigne patrio.

No hay que pensar por el momento en la designación de persona que ocupe el sitial del Jefe muerto; gran irreverencia e irrespetuoso proceder supondría esto para la memoria del difunto, y si esta razón no fuese suficiente, todos los reunidos, como un sólo hombre, acuerdan desde el primer momento no *malear* los sanos principios con justas, aunque poco oportunas, aspiraciones personales; no pensar, por el momento, en Jefaturas y trabajar todos unidos, como un sólo hombre en la defensa de los ideales democráticos y liberales, gallardamente defendidos en vida de Canalejas. El tiempo, y los acontecimientos posteriores, la revelación de dotes y condiciones necesarias para la dirección del partido, darán la Jefatura a aquel que la merezca: las Jefaturas en los partidos no se ostentan ni se ganan por el voto de unos cuantos patrocinados: se heredan por merecimientos contraídos; las dá la opinión y el país compulsando los méritos y servicios con las condiciones de dotes de gobierno del que las merezca.

Y la opinión liberal y el país, severos jueces que aquilatan los méritos y meriti-

mientos de cada uno, contrastando las dotes necesarias para la gobernación de los pueblos; sancionando con un fallo cuál de sus gobernantes ha de merecerlo, llega un día en que después de algunos meses al frente del gobierno, tras de grandes beneficios prestados al país y al partido liberal, por aclamación sincera y entusiasta, el Conde de Romanones es proclamado Jefe único e indiscutible del partido liberal, sucesor y heredero de la política liberal-democrática de Canalejas.

Dejara de ser humana tal proclamación si en esta justa institución de heredero faltase quien, creyéndose con méritos suficientes para ello, tuviera la pretensión de ocupar la Jefatura tan legítima y merecidamente otorgada. No sería humano el acatamiento si estas aspiraciones no fuesen acompañadas de ruidosas campañas para disputarle la herencia al favorecido; pero en la institución y nombramiento, el fallo ha sido otorgado por la opinión, y aunque con escasas e insignificantes disidencias, el ilustre Conde de Romanones entra en posesión de la herencia y ostenta en pleno dominio la jefatura.

En posesión de tan alto cargo, el jefe del partido liberal, revelando desde el primer momento excepcionales dotes de hombre de gobierno, demostradas hasta la evidencia durante el tiempo que dirigió el gabinete que presidiera; dándose a conocer también como legislador y estadista, empuña las riendas del Gobierno a raíz del atentado, en aquellos difíciles momentos de sustituir a Canalejas, imprimiendo tan acertada dirección a sus procedimientos, que resuelve las huelgas de Barcelona y otros conflictos más, queda y pacíficamente, sin apelar a la fuerza de los mauser, y su paso por la Presidencia del Consejo, señala en la historia política una etapa de venturosa tranquilidad y paz nacional.

Terminada la primera etapa de su gobierno, promovida la caída del gabinete liberal por defender a *capa y espada* el proyecto de Ley de Mancomunidades, uno de los compromisos de gobierno de Canalejas, el Conde de Romanones, después de una airosa caída, como jamás se recuerda en la política española, parece que ha de desear la vida cómoda y muelle a que por su posición aristocrática corresponde; pero el jefe del partido liberal, hombre luchador e infatigable, sin descansar apenas de las fatigas y amarguras que deja el Poder, emprende con valentía sus viajes de propaganda política por provincias, y poniéndose en inmediato contacto con sus correligionarios, recogiendo las aspiraciones del elemento liberal en las diversas regiones de España, allí donde nacen, misionando *libertad y democracia* por todas partes, ha visitado ya *Avila, Toledo, Zaragoza*, llegando en su última visita de estos días al corazón de las libertades patrias; visita a Alicante, patria política, cuna representativa del insigne Canalejas.

No sería hábil ni respondería al sentido práctico que en alto grado posee el Conde de Romanones, hablar en Alicante de política liberal; predicar la fe democrática dentro de casa, allí donde el insigne maestro, confortando la opinión con sus doctrinas consiguiera reclutar tan valiosos y fervientes partidarios, y por esta razón, percatado del medio ambiente que le rodea, acomodándose a las circunstancias y rindiendo justo homenaje a la memoria de Canalejas, cultiva desde el primer momento los tres grandes amores de aquel patrio: *su familia, el partido liberal y el pueblo de Alicante*.

El estado de los campos vistos al correr del tren; la difícil situación de los agricultores alicantinos expuesta por las comisiones de los pueblos; la pertinaz sequía de la región, orientan el principio de su discurso en sentido *agrícola* y hace un estudio de los problemas agrarios y económicos escuetamente presentados.

El proyecto de ley de mancomunidades provinciales, es expuesto por el orador con la brillantez y perfecto conocimiento de quien lo defendió en el Senado, y con la autoridad que le dá un estudio detenido de sus bases. Y... ¡triste contraste de la política de estos tiempos! Este proyecto, en el que Canalejas pusiera todos sus amores, defendido después con tenacidad por el Conde de Romanones, suscita una votación en el Senado, y el partido conservador, votando en contra, provoca la caída del gabinete liberal presidido por el Conde...; pocos meses después, este mismo partido conservador que votara en contra, lleva a la *Gaceta* por medio de un decreto el proyecto de ley de mancomunidades provinciales: pocos días han bastado para dar la razón a Canalejas y al Conde y quedó demostrado que fué un acierto y un triunfo más para nuestras ideas, la pro-

tección dispensada al proyecto por el partido liberal.

Acontece también, en este Episodio liberal de Alicante que, queriendo eludir el tema político, con el propósito de hacer una amena e interesante conversación íntima, más que un discurso político, el Conde de Romanones habla a los alicantinos de los grandes *intereses nacionales* de la *riqueza del país*; de la suprema aspiración de todos los pueblos que al igual de Inglaterra tiende a la *independencia económica*, base de la *independencia liberal y política*; y, empedernido político, cae del lado que quiere evitar, porque hablar de intereses nacionales es hablar de política.

Predice un cambio radical en nuestras costumbres políticas, en el sentido de apoyo e impulso hacia los problemas económicos, sin olvidar el estudio de nosotros mismos, de nuestro suelo, de nuestro clima, y por abarcarlo todo en este discurso, encarece la importancia de la *Agricultura patria*, base de la riqueza nacional.

Vieja leyenda es esta de que *España es un suelo fertilísimo*. España (triste es decirlo) es una inmensa estepa, sembrada de unos cuantos *oasis*; y por eso, el trabajo que empleemos tiene que ser enorme. España, con esta leyenda, ha creído que con su fertilidad, el proteccionismo, y haciendo los aranceles de 1905, prospera y enriquece; y aunque el complemento del proteccionismo son los tratados comerciales, se da el triste caso para nosotros de que mientras Alemania en 12 años aumenta su comercio en siete mil millones, y Francia en tres mil, nuestra pobre España, a la zaga de estas naciones, aumenta su poder comercial con la ridícula cifra de ciento cincuenta y cinco millones.

Es necesario fomentar la *política hidráulica, cueste lo que cueste*, y mucho más en regiones como la de Alicante, en las que la escasez de la lluvia hacen imprescindible la construcción de pantanos y canales de riego. Es preciso también variar la estructura del presupuesto; *hablar menos y hacer más*, convencidos de que con bonitos discursos, con bellas frases retóricas, no se gobierna al país.

Y de este día, y de la visita del Conde de Romanones a Alicante, la opinión liberal saca el convencimiento, alienta la halagadora esperanza de que el partido liberal, con un jefe como este, es indudablemente *el árbitro de la política española*.

Mariano PASTOR.

Nuestro - - triunfo

La expectación electoral, en lo que afecta a Guadalajara, ha cesado ya. El domingo último salimos todos de dudas. Se había hablado tanto, se habían forjado tantas conjeturas, era tan evidente que al Sr. Conde de Romanones, al decir de sus enemigos políticos, se le iba a jugar una mala pasada presentando enfrente de su candidatura y de las de sus amigos otras con grandes probabilidades de éxito, que hasta nosotros mismos llegamos a tener un poquitín de miedo. Claro está que nuestro miedo no obedecía al temor de perder la elección. En nuestro editorial del número anterior afirmábamos muy claramente que teníamos la plena convicción de que la Alcarria era liberal, eminentemente liberal. Pero los señores, los escasos señores que nos combaten, habían vociferado tanto, amenazándonos con quitarnos, si no las actas, al menos la tranquilidad, que estuvimos a punto de dudar de nuestra fuerza y de nuestro prestigio. Los hechos han venido a ratificar nuestra creencia de siempre.

Y ahora, se nos ocurre a nosotros preguntar a todos los que afirmaban que el partido liberal en Guadalajara era casi una ficción y que al Sr. Conde de Romanones se le admitía aquí a regañadientes: ¿dónde está la fuerza moral, dónde reside el poder político y personal de un hombre? Está aquella y reside éste en afirmar a grandes voces en los mítins y en la Prensa que un partido es el más numeroso, el mejor y el más capacitado, para luego ir al más espantoso de los fracasos? ¿O la fuerza y el prestigio consisten en ganar una lucha apenas comenzada?

Hechos y no palabras se necesitan, que las palabras son fáciles de pronunciar y se las lleva el viento. Si nadie se decidiera a hablar en nombre de una gran masa de opinión, sin asegurarse previamente de que en realidad tiene detrás de sí un núcleo respetable de partidarios, no se darían casos como los del domingo, día feliz para el partido liberal, día aciago para sus contadísimos enemigos, que se convencieron una vez más de que no tienen arraigo entre nosotros.

El Sr. Conde de Romanones, nuestro jefe ilustre, ha sido consagrado nuevamente como representante de *dos*, ¿lo oyen ustedes bien? de *dos* distritos alcarreños.

Amigos suyos queridísimos han obtenido también sin lucha las actas de Brihuega y de Pastrana. Y la única que se han llevado los conservadores ha sido para un hombre a quien mauristas y semimauristas habían desacatado como jefe.

El suceso es peregrino y de los más graciosos que se registran en política. Suponemos que ya no continuarán los señores del margen proclamando la falta de autoridad de nuestro jefe. Si lo hicieran, las carcajadas de los alcarreños se oirían en Cantón, como el famoso beso de Campoamor.

Y es inútil que nuestros adversarios traten de buscar disculpas capciosas. La ley electoral les dá grandes facilidades para poder aspirar a la representación en Cortes. A la antevotación han podido ir si tanta fé tenían en que sus doctrinas eran compartidas por la inmensa mayoría de los electores. No lo han hecho y con su abstención han demostrado que no tenían ganada la voluntad ni de la vigésima parte del Censo.

Mediten, pues, sus actos en lo sucesivo y no nieguen autoridad ni prestigio a quien, con solo su presencia, sin coaccionar ni obligar a nadie, recluye a los enemigos en sus casas, como la claridad del día ahuyenta a los murciélagos y a las lechuzas, que sólo saben graznar en la sombra.

El Carnaval

La desanimación en que transcurrieron los tres primeros días del Carnaval, a causa de lo desapacible del tiempo, amenguó algo durante el miércoles de Ceniza, en el cual día se vieron bastantes máscaras. Pero cuando verdaderamente parecía que, en lugar de terminar el Carnaval, empezaba, fué el domingo de Piñata.

La tarde primaveral y el ansia de divertirse de la gente moza animaron a muchos ciudadanos a cubrirse el rostro con carretas más o menos artísticas y por la calle Mayor se desbordaron infinitas máscaras, mascaritas y mascarones, que obsequiaban a los transeúntes con los más floridos productos de su ingenio.

Los bailes

El *Casino Principal* celebró dos: el primero, el martes y el segundo, el domingo de Piñata. Los dos estuvieron animadísimos y los que todavía estamos en estado de merecer nos volvíamos locos en presencia de tantas muchachas bonitas. ¡Cualquiera escogía entre aquel cúmulo de preciosidades y de simpatías!

La Junta directiva de la Sociedad se desvivía por atender a todo el mundo, y en el baile del domingo de Piñata tuvo la atención de obsequiar a los concurrentes con exquisitos dulces y vinos. El salón se hallaba adornado con mucho gusto y con gran profusión de luces.

La *Nueva Peña* celebró el sábado en el Teatro, el baile de Piñata, que resultó un alarde de alegría y de buen gusto. Entre las muchas máscaras que embellecieron la sala con su presencia llamaban la atención tres grupos, uno de holandesas, otro de pescadoras y el tercero de señoritas modernistas. Militares y paisanos caracoleaban en torno de las lindas mascaritas que con sus bromas y sus donaires le hacían a uno olvidar de todas sus penas para no pensar sino en el próximo Carnaval.

Las *malinés* que ha celebrado esta sociedad han resultado, como todas sus fiestas, sumamente animadas.

Y hasta el año que viene.

SE NECESITA

ama con leche fresca para casa de los padres.

Dirigirse a D. José Núñez.—Cogolludo.

Del escondido - - - huerto

(FRAGMENTO)

El alma que a tu alteza nació qué desventura la tiene en esta cárcel baja, oscura?
(FRAY LUIS DE LEÓN.)

¡Despierta alma dormida!
¡Despierta alma febril y soñadora!
con tu voz melancólica y sentida
canta un himno al amor: luz redentora
de las trágicas sombras de la vida.

Vuela hacia otras regiones
de luz divina y celestial pureza,
y aromen tus canciones
de plañidores sonos
los quiméricos mundos de belleza.

Y sean los rumores
de tu edénial celeste canturía
trinos de ruiseñores
que cantáran amores
entre el verde follaje de la umbría.

Alma, ¿por qué no cantas?
¿por qué no te alzas en gallardo vuelo
y tu voz no levantas
para que escuche las canciones santas
que oír aguardo con febril anhelo?

¡Oh, quién alas tuviera
para poder volar lejos, muy lejos,
y en la celeste esfera
perdersé en una noche de quimera
de la pálida luna a los reflejos...

Y perdido en un mundo de ilusiones
bogar por una tierra de esperanzas
gustando las canciones
que dicen al espíritu emociones
y amores, y venturas, y añoranzas...

Alma: ya los lamentos
melódicos se escuchan de la lira;
despierta y a los vientos
dirige los acentos
de tu edénial canción que amor inspira.

Canción de amor repleta,
canción que dice y que pregona amores,
canción cual la violeta:
si en el vivir secreta,
por su aroma la reina de las flores.

Canta con voz sonora
la doliente canción de amor henchida...
¡Despierta, alma febril y soñadora!
¡Despierta, alma dormida!

Manuel FERNANDEZ DE LA FUENTE.

LA VISITA

El pasado miércoles de ceniza, y en las primeras horas de la mañana, se presentó en mi humildísima casa una ancianita con el pelo blanquísimo como copo de nieve; su rostro rugoso, apagados sus ojos escondidos en sus órbitas o cuencas grandes y profundas, acardenaladas sus flácidas carnes, encorvadita como desmayo, apoyándose en una garrota que sostenían unas manos nudosas como manojos de sarmientos; al verla me descubrí respetuosamente, y sin apartar mi mirada de su faz lívida y desencajada la dije:

—Señora mía, V. me dirá en qué puedo servirle.

—Con mucha atención me miras, contestó: ¿No me conoces? Pues ya soy vieja... muy vieja... y además me has visto muchas veces... muchos años... desde muy niño te enseñaron y te dijeron tus padres quién era yo y cómo se llama esta pobre anciana.

—Pues no se quién eres, respondí; pero eso no importa para que yo te socorra dándote una limosna; toma cinco céntimos, no puedo más porque no soy rico.

—Dios te lo pague, y guarda esos cinco céntimos para otro más necesitado que yo. Mira, ¿ves? Aquí en este talego llevo una coliflor, bacalao, espinacas y lentejas; no necesito más.

—¿Y esa cuerda que de tu cintura cuelga, para qué es?

—Para castigar mi cuerpo, para atormentar mis carnes pecadoras y sufrir por el que tanto padeció por nosotros, por Jesús, que sangrando está en la Cruz; y rezos, confesión, sermones de Mandato, Soledad y Pasión, será por espacio de cuarenta días mi alimento espiritual. Ayunos, vigiliat, abstinencia de carne te recomiendo y quiero que cumplas. ¿Me conoces ya?

—Sí, ya se quién eres: *La Cuaresma*.

Pero no, no tengas cuidado, que en esta casa, como en todas las casas de los pobres, no se peca; en nuestras moradas la cuaresma dura un año, y otro, y otro, y toda la vida; pudiera decirse que va con nosotros como van unidos los puntos en una línea. Visita las casas de los ricos porque éstos, fieles observadores de los preceptos de la Santa Madre Iglesia, no comen de carne; pero la suplen con sabrosos mariscos, ricos dulces, leches, huevos, exquisitos y rancios vinos, y para macerar sus carnes no emplean el cilicio, lo hacen

con aromático y sabroso café o el balsámico y oloroso té.

Acuda la viejecita a esos palacios y a esos hoteles y verá que no la engaña, como no la miento tampoco al decirle que en nuestras viviendas, hogares de pobres, lo que sobra es hambre, lo que nos falta es pan; muriendo de anemia o de tisis, nunca de congestiones y de plétora; haciendonos vivir en los *Infiernos* con la esperanza puesta en la visita de alguna *Celia* que, todo bondad, todo ternuras, piense que el mayor goce del alma está en socorrer al necesitado: la obra de caridad más grande para abrir las puertas del Cielo y estar al lado de Dios.

Juan Isidoro RUIZ.

Cuestiones - - - contemporáneas

Los partidos políticos y el intervencionismo

Un amigo mío, dotado de la suficiente paciencia para leer el artículo que, tratando de la emigración, tuvo la honra de aparecer en las columnas del primer número de *EL LIBERAL ARRIACENSE*, se me ha acercado para preguntarme si el intervencionismo en cuestiones sociales puede ser practicado por todos los partidos políticos, o si es doctrina peculiar de alguno de ellos. La pregunta es fácil de contestar. Desde luego, ejemplos hay en todos los países, de políticos pertenecientes a campos muy opuestos, que han orientado sus reformas en un sentido ámpliamente intervencionista.

Las leyes reguladoras del trabajo de las mujeres y de los niños, las de accidentes, las de pensiones y retiros a obreros ancianos, las de mutualidad y ahorro: todas estas benéficas instituciones sociales pueden suscribirlas igualmente liberales y conservadores, republicanos y monárquicos... Pero el intervencionismo puede llegar a ciertos extremos, a los cuales sólo podrán seguirle los partidos de carácter progresivo, aquellos que, sin menospreciar en absoluto la tradición, tengan arraigada la costumbre de mirar valientemente al porvenir.

Ejemplo palpable de todo cuanto acabamos de exponer, lo tenemos en Inglaterra.

En este país admirable, campo de experimentación de toda clase de ideas, han sido admitidas, sin grandes obstáculos, reformas sociales de una transcendencia que pudiéramos llamar revolucionaria, en la mejor acepción de la palabra. Pero cuando han llegado a plantearse problemas tan hondos como el de la reforma agraria, el patrocinador de la misma, el agitador más grande que ha producido Europa desde hace muchísimos años, el hombre que compendia y resume en su personalidad todas las inquietudes de la organización social contemporánea; en una palabra: Lloyd George, el ministro de Hacienda inglés, ha encontrado enfrente de sí, formado en orden de batalla, a todo el partido conservador, y con el partido conservador le han salido al paso un ejército de prejuicios y de rutinas. Y sin embargo, la reforma agraria cae dentro de los límites del intervencionismo del Estado. La expropiación de terrenos baldíos para entregárselos después a los labradores sin recursos que, mediante el pago de un cánón prudencial, acaban por convertirse en propietarios de las tierras, es una reforma perfectamente admisible dentro del credo intervencionista. Las clases conservadoras, los grandes terratenientes la miran, no obstante, con recelo. Ven en ella, y es natural que así suceda, la liberación económica de los proletarios del campo y como consecuencia de esa liberación, vislumbren quizás la imposibilidad de encontrar colonos o arrendatarios para sus fincas.

Este fenómeno se reflejará forzosamente en una depreciación de la renta de la tierra.

Y ese es el mal que ellos temen. Creo sinceramente que tales temores son exagerados. La finalidad perseguida por Lloyd George, es principalmente la de descongestionar las ciudades, reduciendo a una proporción menor el hecho del absentismo rural. Depreciación en la renta puede haberla, nadie lo niega, pero siendo Inglaterra un país donde los grandes propietarios del suelo cuentan con ingresos fabulosos, no será un gran sacrificio para ellos ver disminuidos esos ingresos en un tanto por ciento relativamente pequeño.

Pero ellos exageran el daño y no paran su atención en los beneficios

Crónica agrícola

El cultivo de los cerros. Plantas esteparias

Uno de los puntos más interesantes, y a decir verdad, más olvidados de nuestra agricultura moderna, es el que se refiere al cultivo y aprovechamiento de los cerros y eriales.

Nuestra meseta castellana, árida y fría en la casi totalidad de su extensión, abandonada e inculta salvo las vegas y terrenos de regadío, presenta al observador el triste espectáculo de ver incultas años y años grandes extensiones de terreno, que por sus condiciones pedregosas, por el desnivel de su suelo, por la escasa fertilidad de sus tierras, por el frío ambiente que las rodea, son, al parecer, de escasa producción, y al labrador le parece imposible que arraigue en este terreno simiente alguna.

De ella, de esta tierra castellana, una de las regiones que desgraciadamente sufre estas consecuencias, es nuestra querida Alcarria; no hay más que recorrer la mayoría de sus pueblos y exceptuando las añadas, descontando las tierras de año y vez, y exceptuando también tal cual huertecillo cercano al pueblo, los demás terrenos, inmensos tomillares y extensos baldíos, permanecen abandonados e incultos y destinados únicamente para pastos de la ganadería.

Es cierto, claro está, que esta rama de la agricultura tan necesaria al labrador y tan rica en España, obtiene grandes beneficios con esta incultura del terreno, y los pastos naturales benefician grandemente a la industria pecuaria, sin los cuales la ganadería habría de decrecer notablemente, perjudicando así los intereses del labrador.

Pero es que al hablar del cultivo de los cerros y eriales, no es que nosotros pretendamos demostrar que con este cultivo sufren merma o menoscabo los pastos para el ganado. Sentimos el precedente de que tal cultivo ha de ser para el mismo aprovechamiento de pastoreo sin recolección, sino que en lugar de dejar a la Naturaleza que con sus lluvias y temperaturas favorezca más o menos la producción de pasto natural, ayudémosla nosotros con la siembra de buena semilla, aprovechando los consejos de la ciencia moderna para obtener un pasto más selecto para el ganado y más abundante.

Conociendo esta general necesidad que la ganadería española sufre en la actualidad, preocupado S. M. el Rey por el engrandecimiento y prosperidad de su pueblo, en su mayoría agrícola y dando con esto una prueba señaladísima del amor y entusiasmo que siente por su patria, ha mandado editar a su expensa un admirable libro, *El cultivo de las plantas esteparias*.

Beneficio grande es este que presta a su país S. M. el Rey, conceptuado ya como el primer agricultor de España; beneficio grande para toda la península, pero mucho más para regiones como la Alcarria, en la que la escasez de sus terrenos, la aridez de sus cerros pelados, hacen hasta ahora que su producción se limite a la relativa escasez de sus vegas y huertas.

CAMPILLO.

Ecos de sociedad

Con toda felicidad dió a luz el jueves último una hermosa niña la señora de nuestro buen amigo D. Manuel Estéban. Encuéntrese bien madre e hija, alegrándonos de corazón, dados los vínculos de amistad que nos unen al padre de la recién nacida.

Nuestra enhorabuena. —El domingo tuvimos el gusto de saludar al distinguido médico de Yunquera don Luis Jiménez, que venía acompañado de su señora y su bellísima hermana María Adriana.

—El domingo último celebraron su santo las bellísimas señoritas Angelita Medrano y Angelita Campos. Felicidades.

—Se encuentra enferma, afortunadamente no de gravedad, la señora de D. Luis Boixareu. Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la paciente.

—En breve será operada en Madrid la señorita María Vives. No hay para qué decir cuánto celebraremos el buen éxito de la operación.

—Por su matrimonio con la Srta. Engracia Estévez Soria, maestra de Villanueva de Alcorón, felicitamos a nuestro buen amigo y suscriptor D. Manuel Vega Fernández, maestro también de dicho pueblo. En su nuevo estado deseamos eternas venturas a los contrayentes.

—El día 14 del actual será pedida la mano de la señorita Matilde de la Iglesia pa-

ra nuestro querido amigo el joven topógrafo D. Tomás Mirones.

—Don Román Gautier celebró su santo el sábado último. Le felicitamos.

—El domingo pasado fué pedida la mano de la hija del marqués de Donadío para D. Alvaro Figueroa, hijo segundo del señor Conde de Romanones.

—La señora de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Mariano Pérez Pardo ha dado a luz una hermosa niña. Enhorabuena.

—Después de la breve temporada que han pasado en la Corte, han regresado a esta capital las bellas señoritas de Maroto, acompañadas de su linda amiga Caridad Tapia.

—Las señoritas María Leiva y María Maestre se encuentran en esta población pasando unos días al lado de la señora viuda de Domingo.

—Ayer pasó el día en esta capital el señor Marqués de Mochales.

—El domingo salieron para la Corte los señores de Alvira.

—Se halla en Madrid pasando una temporada la señorita Silveria Vara de Rey.

—Se encuentra enferma la distinguida señora de nuestro querido amigo Sr. Barrera, director de *La Palanca*. Celebraremos su pronto restablecimiento.

—El miércoles se reunió en casa de los señores de Susanna parte de sus muchas amistades. La bella señorita Consuelo Barradas hizo las delicias de la concurrencia demostrando una vez más su perfecto dominio del piano; también su maestría en el canto la bella señorita de Arenas.

—En breve contraerá matrimonio en Bruselas nuestro querido amigo D. Angel Zabita con Madame Helene Marzette, perteneciente a una distinguida familia belga.

—Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la respetable señora D.ª María de Lucas.

—El sábado tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo el ex-diputado a Cortes por Sigüenza don José Abril Ochoa.

—Se encuentra pasando unos días al lado de sus tíos los Sres. de Julianis, la encantadora señorita de Merlo.

—Después de haber pasado una temporada en esta población con sus tíos el teniente coronel de Infantería D. Manuel Moreno y distinguida señora, el domingo regresó a Madrid la bellísima y simpática señorita Prudencia Cascarosa.

—El domingo pasaron el día con el gobernador civil de la provincia D. Antonio Villamil, sus hermanos el agente de bolsa D. Bernardo Villamil y señora.

—El alumno del Colegio de Huérfanos D. Emilio Manzanos se ha agravado notablemente en la enfermedad que padecía. El sábado último se le trasladó a casa de la señora de Escario, donde se halla asistido por su madre la distinguida viuda de Manzanos, su hermana Caridad y su prima Isabel Gabaldá. Vivamente deseamos el total restablecimiento del apreciable joven, al que asisten los médicos D. Ramón Uria y D. Juan López Pelegrín, parientes de la señora de Manzanos.

—Hemos tenido el gusto de saludar a los capitanes de Ingenieros Sres. Juliá y León Trejo, y tenientes señores Nogués y Rodríguez Navarro, distinguidos amigos nuestros.

—Con la señora viuda de Ravena, han pasado unos días sus hermanas Esperanza y Pilar.

—El domingo último lo pasó en esta capital el padre del alumno de esta Academia de Ingenieros Sr. Sicre.

—Con los señores de Bayton está pasando unos días la señorita de Gamba.

Proclamación de diputados

Reunida anteayer la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos, fueron proclamados los señores siguientes: por el distrito de Guadalajara-Cogolludo, Sr. Conde de Romanones, liberal; por el de Pastrana-Sacedón, don Manuel Brocas, liberal; por el de Brihuega-Ciñuentes, el Sr. Marqués de Cortina, liberal; por el de Molina, el Sr. Conde de Romanones, liberal, y por el de Sigüenza, D. Alfredo Sanz Vives, adicto.

Habiendo un solo candidato para cada distrito y con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral, los anteriores señores quedaron proclamados diputados a Cortes.

Con este motivo pasaron el día en esta población los Sres. Conde de Romanones, Marqués de Cortina, D. Manuel Brocas, D. Santos López Pelegrín, D. Juan Raneiro, D. Modesto Villanueva, D. Luis Díaz Millán, Marqués de Embid, D. Carlos Montesoro, D. Ramón Casas, D. Tomás Morales, D. Francisco Morán, D. Alfredo Sanz Vives, D. Antonio Bernal, D. Claudio y D. José Cerro.

Terminado el acto de la proclamación, el Sr. Brocas, acompañado de nuestro director y de un redactor de *El Liberal Arriacense* salieron en un auto para Madrid, con objeto de que el acta de nuestro jefe fuese la primera que llegase al Congreso, lo que consiguieron, como ya sabrán nuestros lectores por la Prensa madrileña.

NO OLVIDAR

que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de bigado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scott y toda clase de específicos siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

— Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

NOTICIAS

De la provincia

Recordamos a nuestros lectores, que al que no devuelva nuestro número, se le considerará como suscriptor.

La Comisión Ejecutiva del Segundo Centenario del Asalto de Brihuega y Batalla de Villaviciosa, se propone dar por terminada su misión muy en breve.

Las personas que han anunciado su deseo de adquirir la preciosa medalla conmemorativa de dicho Centenario, deben hacer su petición en solicitud dirigida al Sr. Presidente de la Comisión Ejecutiva, en Brihuega.

En el Teatro de la Comedia, de Buenos Aires, se está representando con gran éxito por la compañía de Rogelio Juárez, el juguete cómico *Los hombres...*, de nuestro querido amigo y compañero en la prensa Armando Oliveros, redactor de *El Liberal*, de Barcelona.

Con este motivo la redacción del citado diario obsequió a Oliveros con una gira campestre, en la que reinó franca expansión y cordialidad.

Nuestra enhorabuena al antiguo compañero, quien ya sabe que sus triunfos son considerados en esta casa como propios.

HUMANES.—Nuestro corresponsal en aquella localidad, D. Vicente M. Sanz, nos comunica que las fiestas de Carnaval han estado animadísimas. Entre las muchas máscaras que realizaron el brillo de los bailes de sociedad, sobresalían por su belleza y el buen gusto de sus disfraces las Sras. Bena (Angelita y Carmen), Puerta, Meléndez (Felisa, María y Ascensión), Varela (Elisa y Encarnación), Martínez, Castellot (Teresa, Gabriela e Isabel), Frutos, Díaz y otras muchas.

El pasado viernes por la noche se incendió parte del tejado que en Humanes posee D. Francisco García Alcorlo. El incendio fué ocasionado por una fogata prendida por un mendigo, a pocos pasos del edificio. Este estaba asegurado.

GRAN REVOLUCIÓN

La ha hecho el *Asperón*, que por diez céntimos que cuesta el blok de medio kilo, sirve para limpiar cubiertos, pisos de madera y masáico, zinc y todo lo que se quiera sin arañar y suple con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

El Sr. Conde de Romanones ha manifestado su propósito de tomar a su cargo la restauración de la Capilla de los Urbina, si para 1.º de junio no se hubiera el Estado encargado de la misma como monumento nacional.

Asimismo ha hecho presente al Sr. Alcalde, que si el Ayuntamiento no tuviera medios de facilitar la construcción de la casa de Correos y Telégrafos por el Estado, él haría directamente esta proposición, bien facilitando el solar o encargándose de la construcción del edificio.

El servicio de automóviles para viajeros a Trillo durante la temporada de baños, quedará establecido este año desde esta capital al balneario.

El día 1.º falleció la Sra. D.ª Manuela Jontayña de Juste. A su viudo D. Emilio Juste acompañamos en su justo dolor.

Al dar cuenta en el número pasado del accidente sufrido por el concejal del ayuntamiento de Sayatón D. Anastasio Albarracín, cometimos involuntariamente un error cuya rectificación se nos interesa.

La verdad del hecho fué que dicho señor Albarracín trató de desarmar al mozo Crisóstomo Bronchalo quitándole un cuchillo, y en el momento de tomar el arma, el joven Bronchalo tiró de ella causando al Sr. Albarracín una herida de pronóstico reservado en la mano.

Quedan satisfechos nuestros comunicantes.

Militares

Ha aceptado el uso de la cartera militar de identidad la Compañía de ferrocarril de Pamplona a Plazola, Andraín y Lasarte.

Se ha dispuesto que se publique con carácter reglamentario el folleto titulado: «Descripción y manejo del goniómetro con retrovisor».

CAFE DE LAS COLUMNAS

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidos.

Esmerado servicio a la carta.

Se ha modificado con carácter provisional el reglamento del Colegio de San Fernando y Santa Bárbara para huérfanos de Artillería e Ingenieros.

Cruces.—Se le concede la del Mérito Militar pensionada al comandante de Ingenieros D. Agustín Scandella, por «Los ocho estudios referentes a la guerra ruso-japonesa».

—Al capitán de Ingenieros D. Antonio González se le concede Mención honorífica.

Retiro.—Pasa a dicha situación el coronel de Ingenieros D. Juan Cologan.

En el día de hoy llega a ésta el general inspector de las Academias Sr. Aranz, con objeto de ver la marcha de la enseñanza de esta Academia, por lo que permanecerá aquí varios días.

Ha pedido el retiro el ilustrado coronel de Ingenieros D. Enrique Valenzuela.

Religiosas

Miércoles 4.—Al toque de oraciones en San Nicolás, sermón y Miserere.

Viernes 6, segundo de Cuaresma.—A las cinco en el convento de PP. Franciscanos, y en San Nicolás al toque de oraciones, rosario y vía-cruz.

Las Doctrinas.—Las señoras del Apostolado para el mejoramiento moral y social de la clase obrera, tendrán, como en años anteriores, los Ejercicios espirituales, y darán principio el domingo 8, para terminar el día 14. Todos los días, a las nueve de la mañana, misa rezada, y a continuación Meditación y Plática. Estos santos Ejercicios tendrán lugar en el convento de PP. Franciscanos, y serán dirigidos por el M. R. P. Augusto G. Retamero.

Última hora

Por teléfono

Madrid, 10-45 m.—Siguen los comentarios sobre los resultados obtenidos por los diversos partidos con la aplicación del artículo 29. La impresión dominante, teniendo en cuenta aquellos resultados, es que el partido liberal romanonista llevará al Congreso una minoría de 75 diputados como minimum.

Ha causado excelente efecto la feliz resolución del conflicto de Valencia, que preocupaba hondamente al Gobierno por la proximidad de las elecciones.

Se aplaude la gestión gubernamental, que se ha distinguido por su cordura y sensatez, resolviendo un conflicto gravísimo, sin apelar a la violencia.

AGUARDIENTES CON GUÍA

Comprárselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

Calle de Madrid, 27, Guadalajara

PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS A PLAZOS 5 DUROS MENSUALES!

superiores, con marco de hierro, clavi-jero de metal y ricos candelabros dobles de níquel o dorados.

Precio de coste fijo e invariable

Garantizada su sólida e irreprochable excelente fabricación, bajo la respetable firma de la conocida y acreditada casa de Barcelona R. MARISTANY.

En las mismas condiciones, pianos de manubrio y armoniums

Representante en la ciudad de

SIGÜENZA D. MANUEL MORENO, Calle de SAN ROQUE, NÚM. 20.

Comestibles finos de Gregorio Carrasco

MAYOR ALTA, esquina a Sto. Domingo GUADALAJARA

Bizcocho inglés. El mejor, más económico y recomendado para los niños, inmejorable para tomarlo en té, leche, chocolate y vinos. *Exclusiva para la venta:* medio kilo, 0'80 pesetas; en kilo, de 125 a 130 galletas.

Jamón limpio, a 7 pesetas kilo; conservas de pescados nacionales y extranjeros, a precio de fábrica; vino de Valdepeñas; botella, devolviendo el casco, 0'30 pesetas; id. Rioja Heredia, 0'55 y 0'90, de cuatro años; galletas finas, desde 2 pesetas kilo. Garbanos castellanos de cocuara garantizada; embutidos riojanos y catalanes de las más afamadas Casas.

SE SIRVE A DOMICILIO Guadalajara: Imprenta de A. CONCHA.

que la reforma agraria puede reportar a un país, elevando el grado de bienestar moral y material de los que a la tierra consagran su cotidiano esfuerzo.

El ejemplo de la reforma agraria nos ha apartado del fin que nos proponíamos al escribir este artículo. Como de ese proyecto hemos de tratar en otra ocasión, sólo diremos para terminar que, aunque no consideramos el intervencionismo como doctrina exclusiva de un partido político, los partidos liberales pueden practicarle de un modo más amplio.

Los conservadores, por ser los principales representantes de los grandes intereses y de los más antiguos privilegios, se encontrarían muchas veces entorpecidos en su marcha por las mismas ideas, de las cuales son defensores. Y diremos más: el porvenir en política le pertenece al partido que sepa recoger y traducir en forma concreta de leyes, todas aquellas reformas de carácter social, en las cuales se asigne el Estado una intervención cada vez más directa y eficaz en las relaciones humanas, principalmente en las de carácter económico.

Será el medio mejor para evitar choques violentos, y para resolver en ambiente de Derecho el problema social, tachado por algunos con evidente ligereza, de pavoroso.

Ningún problema, por difícil que sea, merece semejante calificativo. La cuestión social fué, en sus orígenes, más bien sentimental que otra cosa. Hoy, después de los estudios de políticos y economistas, es un problema cuya resolución ha de encomendarse a la razón humana, y la razón humana puede mucho.

MALTHUS PÉREZ.

PRÓLOGO

de un sainete, que no se ha estrenado todavía, ni se estrenará probablemente

Señoras y señores: Buenas noches; después de saludarles con respeto, y besarles las manos y los pieses, y todo lo que quieran, que por eso no vamos a reñir, paso a decirles la razón, el motivo o el objeto de salir esta noche a perorarles desde las candelabras del proscenio.

El autor de la obra, que esta noche podrán ustés juzgar, es madrileño. Nacido allí en aquellos barrios bajos, que han inmortalizado los saineteros, y en los cuales resuenan entoaiva las coplas de manolas y chisperos, fué bautizado en la famosa iglesia de la Chinche, llamó de San Lorenzo...

Como es mozo castizo, la otra noche nos convocó en la tasca del Nemesio a ocho, diez, doce u trece personajes de los de olé; tiró de marmotroto, y nos leyó una cosa que nos hizo reír más que Soriano en el Congreso.

La señá Restituta, que hace años fué fudadora y por un negocio feo que le hizo un policía, está escamada y no le da fia ni al mismo Verbo, soltó unas carcajadas dislocantes, y la chica mayor del tabernero se principió a reír con tantas ganas que el sistema nervioso del cerebro se le puso de punta, y de repente le dió un ataque tan feroz de nervios que hubo que abrirle un poco la chaqueta para poderle ventilar el pecho...

Y a todos los que estábamos presentes, viendo aquel regocijo tan inmenso, pues también se nos puso, mayormente, de punta tó el sistema... Y el Nemesio, que es hombre culto porque estuvo un año ejerciendo una plaza de portero en la Real Academia de la Historia, fué y le dió al autor: Chico, yo creo que debes de llevar ese sainete

a un cine o a un teatro de los buenos, porque ya estamos hartos de operetas, de polkas y de valeses extranjeros, y la tierra que cuenta entre sus hombres a Goya, a Don Ramón, el sainetero, a Vega, el gran autor de la *Verbena*, a Chueca, a López Silva y a Casero, y a otros tales de labia y circunstancias, no debe mendigar gracia ni ingenio ni a Viena, ni a Inglaterra, ni a la misma Mesopotamia... ¡Bien por el Nemesio! gritamos tós a una, y el muchacho se animó y está noche los morenos podrán juzgar si tuvo o no razones pa hablar de aquella forma el tabernero.

Y pa no cansar más, sólo una cosa he de advertir a ustés... El interfecto tan solo se propuso en su sainete buscaros un ratito de recreo...

Que la vida es amarga, según dijo no sé si Calderón o el Espartero y qué hay que procurar pasarla a tragos cuidando de que sean de lo añejo... Y ahora, yo me retiro; soy de ustedes seguro y afectísimo, muy atento servidor que les besa... lo que quieran, Eleuterio Furciles, colillero.

Por no haber sido habido el autor, Mariano FUENTES.

ALMACEN DE TEJIDOS (AL DETALL) LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL

GRANDES NOVEDADES EN TODAS LAS TEMPORADAS
PRECIO FIJO GRANDES DESCUENTOS
 Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1. -- GUADALAJARA

SELLOS Y EFECTOS DE CAUCHO
 Más baratos que en la fábrica de donde proceden
 Sellos fechadores, numeradores, imprentillas, aparatos cuatro usos, estampillas auténticas, antefirmas, endosos y aceptaciónes, placas de esmalte, almohadillas y tintas para sellos y numeradores.
 Pedidos, al REPRESENTANTE
MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara
 Accesorios para máquinas de escribir, a precios económicos

CARPINTERÍA
 DE ANTONIO CASADO ARENAS
 (CASA FUNDADA EN 1860)
 Se construye toda clase de obra de Carpintería
 PRECIOS ECONÓMICOS
 Mayor alta, 13. -- Guadalajara
 (Junto a la iglesia de San Nicolás)

GRAN BAZAR
LA TIJERA DE ORO
 Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.
 Sombreros de todas clases y precios
 MAYOR BAJA, 69. -- GUADALAJARA
 TELÉFONO NÚMERO 63
 No confundirse, siempre
LA TIJERA DE ORO

ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Iguales precios que en Madrid y Barcelona
 Cintas para todos los sistemas, tampones «Yost», papel policopias de diferentes clases, papel carbón, gomas de borrar, aceites, cepillos, etc., etc.
 Pedidos, al REPRESENTANTE
MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara
 Sellos de caucho y metal a precios económicos

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ
 Mayor baja, 20. -- Guadalajara
 TELÉFONO NÚMERO 74



LA FE
 Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.
 SERVICIO PERMANENTE

GRAN - SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA
 Inmenso surtido en novedades para la temporada.
 Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
 Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
 MAYOR ALTA, 26 Y 28
 -- GUADALAJARA --

Carro de transportes y mudanzas de Antonio Molina Barco
 BARRIONUEVO BAJA, 36
 -- Servicio permanente a la Estación --
 Tarifa de precios por bultos:
 De 1 a 10 kilos, 0'10 pesetas; de 10 a 50, 0'20; de 50 a 100, 0'25; de 100 a 200, 0'50; de 200 kilos en adelante, 1 peseta.
 Esta Casa se hace cargo de reclamaciones y dejar de cuenta, cuando las mercancías no vengán dentro de su plazo reglamentario.

ALFONSO DE L. ARRIERO
 ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERÍA
 CAMAS COLCHONES COMODAS SILLAS ESPEJOS BATERIA DE COCINA HERRAJES CLAVAZON HERRAMIENTAS ARMAS DE FUEGO
CEMENTOS MARCA LEON (El Rey de los Cementos)
 Almacenes y despacho: MAYOR BAJA, 20. -- GUADALAJARA

PRETTY ROOM (-) GRAN CAFE RESTAURANT
 CAFÉS--LICORES--CERVEZAS--CHOCOLATES--HELADOS
 SERVICIO A LA CARTA ABONOS A 3, 4 Y 5 PESETAS, ALMUERZO Y COMIDA
BANQUETES BODAS BAUTIZOS
BILLARES
 Mayor baja, 59 y 61 (Frente a la parada de coches del Ferrocarril). -- Guadalajara

RECREO DE LA CUESTA DE LAS PERDICES ENRIQUE DEL REY
 El sitio más pintoresco de las afueras de Madrid
 ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAMORRA
 VARIADO SURTIDO EN VINOS FINOS, LICORES Y CHAMPAGNES DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS
PESCADOS MARISCOS FIAMBRES
 ESPACIOSOS Y ELEGANTES COMEDORES INDEPENDIENTES
 Gran Salón para Bodas y Banquetes Abierto toda la noche
HAY PIANO TELEFONO 2.916

MANUEL TABERNÉ
 Surtido completo en muebles de todos estilos. -- Ferretería. -- Material y aparatos eléctricos.
 Lámparas de filamento metálico.
 Mayor baja, 77 y 79. -- GUADALAJARA

GRAN CAMISERÍA
LA EQUITATIVA
B. CASTELLS
 Mayor baja, 9 y 11, GUADALAJARA
 Casa especial en camisas: Equipos: Canastillas: Corbatas: Géneros de punto

LAMPARA CAÑADAS A 1'40
 CALLE MAYOR BAJA, 75

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ANTERO CONCHA
 Plaza de San Esteban (Correos), 2. -- Guadalajara
 Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Secafirmas SUBIRÓS. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, mortuorias, etc., etc. Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza con exclusiva de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras. NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos. PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores.
 ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES

ANTONIO PAJARES
 SASTRE
 PROVEEDOR DE LA ACADEMIA DE INGENIEROS
 Mayor alta, 25. -- Guadalajara

Grandes Almacenes de tejidos al detall DE LAS TRES BBB DE BERNARDO JUSTEL
 Esta acreditada Casa recibe constantemente las últimas novedades en todos los artículos referentes al ramo de tejidos, y vende siempre con un 25 por 100 de baja sobre los precios corrientes en plaza.
 También pone en conocimiento del público en general, que todos los meses, desde el día 20 al 30, se liquidarán, a mitad de su precio, todos los retales.
 Géneros especiales para novias.
 Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza)
 GUADALAJARA

BAZAR ECONOMICO
 ÚNICO EN SU CLASE
JOYERIA Y PLATERIA
 Relojería de todas clases y de las mejores marcas. -- Calzados garantizados verdad. -- Ropas hechas bien confeccionadas.
 MIL ARTÍCULOS MÁS
 Calle del Estudio, núm. 10, Guadalajara
 SUCURSAL: LA ECONOMICA
 Conocida por todos como la casa que más BARATO vende.
 -- Precios FIJOS sin competencia --
 Sombrerería - Gorras - Calzados garantizados verdad, y OTROS ARTICULOS
 Mayor baja, 81 y 83, (más abajo de la Casa Taberné).

RAFAEL GARCIA
 CORREDOR DE COMERCIO
 CALLE DEL CARMEN, 2 GUADALAJARA
 Compra y venta de valores cotizables en Bolsa, Préstamos, Créditos y Descuentos de Letras en esta Sucursal del Banco.

VINO. Se vende en el Coto de Valdelbuey, al precio de 3'50 pesetas los 16 litros.

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielés.
 SAN BERNARDINO ABRIGOS PARA NIÑOS.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO LANAS PARA CONFECCIONES.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.
 SAN BERNARDINO MIL artículos más.
 MAYOR ALTA, 12 Y 14
 GUADALAJARA. -- TELÉFONO N.º 2

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RAFAEL GONZÁLEZ
 Altas novedades en gabanes y trajes para caballero y niño.
 Especialidad en uniformes del Ejército, de todas clases.
 Equipos completos para Ingenieros militares.
 GARANTÍA EN EL CORTE Y CONFECCIÓN
 Mayor baja, 43 y 45. -- Guadalajara (Frente a la parada de coches)

BAZAR CASADO Y RUBIO (en Cla.)
 TEJIDOS SECCION DE NOVEDADES
 MERCERIA SASTRERIA PRECIOS FIJOS
 Mayor baja, 71 AL 75 (SANTA CLARA) -- Teléfono 49

Las enfermedades del pecho son terribles, y está probado que ellas por sí solas causan una mortandad que asusta a todas las naciones.
 ¡Solo las hermosas pastillas del AFRICANO pueden evitarlo!
 Están preparadas con productos balsámicos, químicamente solamente una caja al pesetas, vereis el gran peífico.
 La respiración seccion en la gargantamente, y ambos pulmones quedarán inmunes para adquirir enfermedad alguna.
 DEPÓSITO ÚNICO EN GUADALAJARA, LA GRAN FARMACIA DE A. VICENTI
 Mayor alta, 15 (Frente al Teatro)
 ¡No equivocarse: Pastillas del AFRICANO! Precio, 0'75 ptas. caja



ALQUILER DE AUTOMOVILES
 Coches nuevos, modelo 1914, de la marca de DION BOUTON. Viajes rápidos, cómodos y baratos.
 Alquiler de un automóvil para el transporte de una persona y 30 kilos de equipaje, 60 céntimos de peseta el kilómetro; ídem para dos o tres personas, 75 céntimos íd. íd. Para familias numerosas, cazadores, viajes largos, a precios especiales baratos, a convenir. Todo el que desee hacer viajes por la provincia o límites, debe consultar a la casa ISIDRO TABERNÉ, GUADALAJARA.
 Dirección telegráfica: TABERNÉ. -- Teléfono núm. 38

Gran SASTRERIA DE **LUIS MIEDES**
 El dueño de este nuevo Establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su clientela y al público en general, un inmenso y variado surtido en toda clase de paños y lanas. Altas novedades en trajes para caballero a precios sumamente económicos.
 NO CONFUNDIRSE: ENCIMA DE LA ESTERERIA (Gusto) -- (Elegancia) -- (Economía)
 PLAZA DE BRADI, NUM. 1, PRAL., GUADALAJARA